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A kenyér.
A magyar gazdaközünsőg szer* 

vezetlensege folytán, úgy szólván tel­
jesen ki van szolgáltatva az ország 
gabonatermése, a börze s a nagy mal­
mok spekulációjának. Fvtizeilek ta­
pasztalata bizonyít amellett, hogy a 
gabonaárakat a börze és a nagy mal­
mok szabják meg. Amikor a gazdák 
búzatermését olcsó pénzen összevá­
sárolták s a gazdasági mák tárakban 
K a közép- és kisbirtokosok padlásán 
fogytán van a búza, rohamosan emel­
kednek az árak, ami természetesen a 
liszt árát is felszökteti, amit az egész 
ország fogyasztó közönsége m ege réz. 
S hogy még horribilisebb árakat le­
hessen szabni, urbi et orbi hireszto- 
lik kora tavasztól aratásig, hogy az 
egérpusztitás. fagy, szárazság, vagy 
tulnedvesség, rozsda, köd, jégverés 
tönkretette a vetéseket, rosszak a 
kilátások, nem lesz gabona. Mihelyt 
medindul a csépi és, pereg a szem t a 
kalász, önti a búzát : egyszerre hasáb­
számra jelennek meg a gazdasági tu­
dósítások, melyek szerint várakozáson 
fölül meglepő gazdagsággal, fényes 
eredménynyel ütött be a termés. A 
Bánát, Szerémség, a nagy Alföld, 
Dunántúl s a kerek nagyvilág minden 
gabonatermő vidéke csudamermyiségü 
búzát termelt. A hír betetőzéséül vi­
lággá kürtölik, hogy a budapesti rak­
tárak, a nagy malmok tele vannak 
tavalyi búzával. A meglévő készletet 
se tudják elhelyezni, földolgozni. 
Ausztriában olcsóbb a liszt, mint Ma­
gyarországon a búza.

Erre szédítő sebességgel esnek a 
a gabonaárak. A nagy gazdák csekély 
kivétellel, akik tarthatják, nem esnek 
e börze-manőver áldozatául ; a közép 
és kisgazda azonban kénytelen piacra 
vinni termését, mert pénzre van szük­
sége. Aratás után kell adósságokat 
fizetni, hogy a dobot meg ne üssék, 
aratás után kell adót fizetni, mert 
ilyenkor szorítják az adóprést. Es el­
végre ősi szokás Magyarországon, hogy 
a magyar gazda, amint betakarította 
és kicsépelte gabonáját, nem sokat 
okoskodik, nem spekulál ; hanem pi­
acra dobja mindenét s úgy adja, amint 
veszik.

Nincs ember ebben az országban, 
aki ezt a bolond állapotot nem ismerné. 
Erről beszélnek a falusi kováesmiihely- 
ben. a kis- és nagy vendéglőben, olvasó 
körben, kaszinóban, a vármegyeházán,

a törvényhozó testületben, de eddig 
még senki se fogott hozzá, hogv a 
tarthatatlanul káros helyzetet meg­
változtassa. A börzetörvénv reformját 
minden évben szóváfeszik, elevátorok 
felállításáról is sokat beszéltek * a 
gazdák országos és helyi szövetke­
zéséről is sokszor hallunk hangzatos 
beszédeket ; mindazaltul minden ma­
rad a régiben. Amikor a búza piacra 
kerül, ha még niv kevés termett is, 
leszáll az ára : amikor már a börze 
és a nagymalmok raktárába jutott, 
csudálatosán fölszökik az ára. Fvről- 
évrv megismétlődik az apály és dagály, 
anélkül, hogy természete/ oka lenne, 
illetve a rossz, vagy jó gazda-ági év­
ben lelné alapját és a magyar gazda- 
közönség veleszületett, hagyományos 
nemtörődömséggel tűri, hogy mint 
használják ki földjei, jószágát, mun­
káját, életerejét s butaságát.

Az idén is a régi kerékvágásban 
tette meg az útját az üzleti spekuláció.
Tavasztól aratásig horribilis ára volt 
a búzának. Föl is verték a liszt árát 
pompásan, sőt még azzal is megfe­
nyegették, hogy ha a fogyasztó kö­
zönség drágáim meri a liszt árát. a 
malmuk üzemeiket kénytelenek lesz­
nek beszüntetni. A közönség jajgatott 
és fizetett, vagy adós maradt. A mal­
muk pedig tovább örültek. Most, hogy 
piacra kerül a termés, a búza ára 
szépen lassan száll alá. mert hát a 
nagy szárazság ellenére bőséges a 
termés í A liszt ára azonban szilárdul 
áll a helyzet magaslatán. Vagy ha 
alább is száll, igen csekély mérvben, 
mely szóra sem érdemes. A manőver, 
mely mindig jól bevál, azt eredmé­
nyezi, hogy a termelő olcsón ad el, 
a fogyasztó drágán vásárol s a köz­
vetítő kereskedelem, a számitó válla­
lat a termelőn is, fogyasztón is busá­
san nyerészkedik.

A börze tör vényt föltétlenül re­
formálni kell. A kormány beígérte a 
reformot ; teljes bizalommal nézünk a 
reform elé s erősen hisszük, hogy az 
Ígéret valóra válva áldást hoz az or­
szágra. A közvetítő kereskedelem jo­
gosultságát készséggel elismerjük, sőt 
nélkülözhetetlennek tartjuk, de nem 
a mai alakjában. Kereskedelem nélkül 
nincs gazdasági ('let ; de a termelőt 
és fogyasztót az üzleti érdekeknek, 
spekulációknak, fogásoknak kiszolgál­
tatni, hogy teljesen a kereskedelem ha­
talmába essék ; józan fővel, okos ész­
szel nem lehet, nem szabad.

Bezdán iskolái.
\ Ha .-gyík »lámában A In-*,

dánt községi i-kötik áüatttoait.«»áréi* vezér- 
tkkezik A kki-r ,H ' irta Ki ki jelen­

tenem, h-.g\ mi ÍL-zián kathniiku* papjai 
m.i» roi'giryétfi'lé-'fn <** nézeten % *. 

gvunk. »1 itllH'iii'i'iie illetőleg. mint „II “ 
ur, kiről nem tudom : z.»i<1 ■ >• kathoüku» « 
vagy protestáns ? H " ur előtt ••» akik oly 
n»‘Set«*n vannak, mm1- ő. nr n'utm feleké- 
zetm Iknh. tehat hitetlen •■« a vallásos meg* 
gy.ii.nl. ennek a* ‘Mn v a- gyakor­
lata előttük semmi Atud»- kaih.»'ikú< em­
ber, ha netu-oak nt'-vleg at hanem a gv.i- 
korlatban is nem U-het k < > /->mhes aziránt, 
hogv milyen hí iskolája m»-rt j. tét-. > •„ 
y >'i ' Tehát mii»<ti»nt-en -»». .--eb k.-’l
M' -rm-r ap.itpb'-ti.imis urnák ,i b»-rdi-d .-Ml- 
járósági iili-sefi kifejtett allásfoglalá«,«! at 
államosíta» ellen, ha »•*! nem „II." ur hitet- 
leiiseg.'mek szemüvegen át m'-ztuk

Fejtetőre állított okoskodás, midőn így 
ír az apátpMbynusról „naiv ferdít• «-ivei ■-« 
egyoldalúságával csakis arra volt , ■ a f«>í- 
ssólalisa. hogy a különben bek»-« kath iikus
hívok lelket , ,, •, i t I. -n i ,t v,.. Ulk
egyetértésben éh" má- vallásfelekezet ellen, 
sőt burkoltan indirekte a* állam ellen is. *

Lássuk *ak „H" nsk „naiv f.-rdc.....,v
„Egyoldalúságról“ ir nemde azért mert 
egyik oldalon van a katholiku» rm-ggs 
des, másik oldalon a hitetlen államosítás 
elve ! S melyik az a más vall lUrb-k-rét, 
mely ellen „ok n«'«Ikiih ' f irga'j t „a te-, 
kés katholiku» hívők lelkét- ' A ts-id.'»fele­
kezet y ' . . Ki felekezeti Ssidóiskolájil r«--
vén saját autonom jogarnak bír kábán van. 
Ifit -IS -ífői»ii.i«ÍM,« <:• ;-•« .< kf-V I - a hét
zsidok--pVÍSel.i meg Is »r ivat! a az! a tíz is- 
kólára, miért m m «zavarták meg akk-r a 
a maguk zsidéfeli-keteti iskolájukra az 
.íllamositast, ha mar oh »itikt-ége* > 1 
Látja „II.“ ur ez az egv-ddaluság de hat 
ez, zsidó egyoldalúság, ez az Ari--:» ib g, 
Miért nem tartják sz-tk«• gesnek az <>gvetö-n 
zsidőiskidára n. zve az á’-amosita»' » me rt 
vsak a kathelikusra '

A zsidóság tehát emiatt az „egyolda­
lúsága" miatt nem dohhat ránk k -vet »őt 
még csak nem is feszegetheti az egyolda­
lúság kérdését.

Ks ugyan ki ellen tort» nik az izgatás? 
3—4 protestáns kivételével Bezdán m-pe 
katholiku». Ezeket kioktatni, ébreszteni 
nem izgatás 1 Igen. az volna úgy hv«zik. 
„H." urnák óhaja, hogy mi kathohk - k 
mindenben játszanok a némát, tv Imik a 
„nagylelkűi." mig az utolsó s*á!d»-»tk at is 
ki nem rántják abíliink. ,11 ■ ur. ma mar 
ni as időket ólunk \ égre Magyarországon ii 
ébred a katholikus szellem * s titudat. . ti­
red az eddig alvó oroszlán, a katholikua 
népszövetségnek annak a hatalma» mar 
most nemzeti -- tényezőnek a révén, mely­
nek célja, a léha hitetlenség ellenében a 
népet tömöríteni s a katholiku» keresztény 
öntudatot föléhreszteni. hogv az neesak a 
templomban, de a közéletben is 'érvényesül­
jön ; célja, hogy a keresztem ».-g elvei 
uralkodjanak a világon. Ébred a nép nvni- 
- sak Beziláuban, de országszerte Ne hara­
gudjék tehát „11. • ur azokra a tiszt káplá-
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n..kra. akik részt kivételnek maguknak a 
mostani idők követelte küzdelemből.

On, „H." ur — „sajnálattal tapasz­
talja már hosszabb *«/•'-' >t<i azt as éh nk mo.:- 
ipjlódást és hir’api cikkely«:/*! imi az azelőtt 
oly csendes, néma plébániaiakban végbe­
megy . . .“ — Látja, „1!.** ur. mi nem saj­
náljuk ! Mert ez az ébredő kivholicizmus, a 
jobb idők jele ' Es ép azért ..H.“ urnák 
békebontó jelenségek és a vallási türelmet­
lenségről“ álmodott frázisai minket magasz­
tos hivatásunktól el nem terítenek. Midőn 
tehát a mostani élet küzdelmeiből szinten 
részt kérünk — sem a harag és gyülolség 
szikráját nem lobhantjuk könnyelműen, sem 
stréber vág vak nem ösztökélnek minket." 
— a hogyan regélni meltóztatik, — hanem 
egyszerűen k it eless ege rzetből dolgoznuk. 
Fáj „HO urnák, hogy a kath. öntudat Hez- 
dánban is ébred, fáj. hogy a liberális daj­
kamesékről, melyekkel a népet 30 éven át 
ámították, az „igen tisztelendő urak" leránt­
ják az álarcot. Es melyek ezek a dajkame­
sék ? — „Lesz polgári iskola" .. ." „Az ál­
lam fizet és adja a pénzt . . .“ „A község 
megszabadul a költségtől . . Ezek a daj­
kamesék, ezekkel kötötték le maguknak a 
jóhiszemüek becsületszavát.

Ámde katholikus ember, jobb beisme­
résre jutva, nem foglalhat állást meggyőző­
désből az államosítás mellett, ha tudja mi­
ről van szó ! Ez öngyilkosság, akire senki 
semmi által sem kötelezhető.

Az állam adja a pénzt ! erre a második 
dajkamesére a „Kalocsai Néplap" jul. IS,
száma ezt mondja :........... Mintha az állam
valami tőlünk idegen jótevő volna, aki nagy­
lelkűen kínálja nekünk a nagy összegeket, 
és nem ami pénzünket adná vissza, melyet 
előbb adóban fizettünk meg. Ez az államo­
sítási hajsza a vezető embereknél eléggénem 
leplezhet'! ellenséges kirohanás az egyház ellen. 
Anyagi érdekek mögé bújnak és úgy biz­
tosan végezhetik aknamunkájukat.

Legfőbb ideje, hogy a vezető katholi- 
kusok a népet e kérdésben végre felvilágo­
sítsák. Tisztelt „H." ur I Cikkében tehát, azt 
kellett volna megcáfolni, amit mi irtunk és 
mondottunk, hogy t. i. nem az állam fizeti 
a költséget, hanem a község ; ez tartja fon 
az iskolákat, a község fizeti továbbra is a 
tanítókat ; s hogy mégis az államföltétlen ur 
ott és a község minden intézkedési joga egy­
szerűen megszűnt ? ! . . . Ezeket kellett volna 
megcáfolnia !

Látja „H." ur. mindezen igazságoknak 
kellő világításba való helyezése, és a nép 
előtt való fejtegetése : „nem szónoki és hír­
lapi piszkolódások, amelyek a vallás és hit 
keretén túl esnek , , — ahogy „H." ur írja
— hanem igenis köt élesség teljesítés, díszére 
válik „a papi talárnak és első sorban annak 
a vallásnak, melynek mi —- „H.“ ur szerint 
is — felszentelt apostolai" vagyunk.

Midőn tehát Meszner apát ur védte a 
kath. álláspontot, csak kötelességet teljesí­
tett. és nem izgatott : „burkoltan, indirekte 
az állam ellen, mely — „H.“ ur szerint — 
hatalmának teljes erejével sújt le azokra, 
kik az ő rendje ellen akár nyíltan, akár 
burkoltan is izgatnak ..." — Hát kik izgat­
nak az állam ellen ? Kik bontják annak alap­
ját — rendjét ? 1 A seramihitüek. akik nem 
állanak a vallásos meggyőződés alapján ; 
mert Berzsenyi szerint: „Minden ország tá­
masza, talpköve a tiszta erkölcs, mely ha 
vész, Kóma. — t. i. az állam, a község, a 
nép, a család — ledől és rabigába görnyed."

\ állásos iskola nélkül nincs vallásos ok­
lat ás : vallásos oktatás nélkül nincs vallásos 
ismeret, benső átható vallásosság ; vallásos 
ismeret nélkül nincs igazi erkölcs és tisztes­
ség 1 Tehát helyes alapon az áll, ki a kath. 
hitfelekezeti iskola jogát védi az államosí­
tás ellenében. Mi épen ezért csak „mély 
sajnálkozásunkat fejezzük ki" „II." urnák, 
és csak mosolyogni tudunk mikor Meszner 
apái plébánost, az államosítás ellen való ál­
lasfoglalása miatt izgatással, vagv mivel 
vádolja.

Es ezek után ismételten utalnunk kell 
arra, hogy Bezdán népének nem kell az 
államosítás : mert sem a miniszter ur által 
kontemplált nemzetiségi vidékeken nem la­

kunk ; sem községünknek jelenleg közkölt­
sége nincsen, tehát a község maga is kepes 
fönntartani az iskolákat és Ezsan módjára 
egv tél lencséért nem akarja meg meglevő 
iskola-jogait könnyelműen elvesztegetni. 
Érthetetlen épen ezért, sőt „komiszságnak" 
(ezt a szót „11." is használja cikkében) mi­
nősíthető a 1 i link a Andrással való párhuzam 
„aki tót híveit, — mint „H.“ mondja — 
állandóan izgatta a magyarság ellen . . . és 
most a szegedi államfogházhan vezekel . .
IIv kacsahápogás, ily merész párhuzam, ily 
minősíthetetlen önteltség és vakmerő önfe- 
ledettség, mint „H." űré, nem ijeszt meg 
senkit! Ugyan Bezdánban hogyan izgatja 
Meszner apát a magyart magyar ellen, test­
vért testvér ellen, tisztán vallási elfogult­
ságból, vallási türelmetlenségből...?"

Bezdánban közel 9000 csak katholikus 
111 magyar van ; a másik magyar az „ój-ma- 
gyar" melynek ősivadéka azonban párducos 
Arpádapánknál valamivel később özönlött 
be a magyarországi Kánaánba, „H.“ ur eze­
ket félti ?" Hát ezek ellen történik az izga­
tás ? De vájjon nem ők zuditják-e maguk 
ellen a közvéleményt, mikor a község Julius 
5-iki közgyűlésén nagy következetlenséggel a mi 
iskoláinkra megszavazták az államosítást, maguk 
zsidófelekezeti iskolájára nem ? Hol van itt a 
loyalitás ? hol az igazság ? De ugye-e „II.“ 
ur. vz még csak vallási elfogultság, vallási 
türelmetlenség sem?! Vagy az?! De akkor 
ne tessék ám rovásunkra Írni!

Befejezésül csak még egyet I Tegyük 
föl : volna egv tiszta protestáns község, 9000 
lakossal, a melyben azonban nem maguk a 
protestánsok, hanem egy két katholikus. meg 
néhány zsidó intézné el a protestáns iskola 
ügyeit, de bezdáni módra ? ! Kit illetne ez 
esetben „a vallási elfogultság" ? ! Hol volna 
akkor „az egyoldalúság?“ és az igazság 
mérlegének egyensúlya merre billenék ?! 
Mit szólna mindezekhez „H.“ ur.

Sclioblocher György,
káplán.

Népszövetség Bajmokon.
Irta Baj moki.

Vasárnap délután volt Bajmokon a 
nédszüvetseg megalakítása ügyében az első 
előértekezlet. Hegedűs Lénárd esperes plé­
bános mintegy 150 — 180 férfiből álló közön­
ség előtt fejtegette a tömörülés szükséges­
ségét. a napisajtó és olvasmányok hatását. A 
népszövetséget állította oda, mint olyan 
sservet, melyben és melylyel a katholikus 
erők tömörítését a legjobban lehet keresztül 
vinni, s a népszövetség füzeteit azoknak az 
olvasmányoknak, melyekből az egyszerű 
ember a legolcsóbban szerezhet fülviiágesi- 
tást és irányítást.

Lelkes beszédére a hallgatóság kimon­
dotta, hogy a Katholikus Népszövetség meg­
alakítását szívből kiváltja. Nagyobbszabásu 
alakuló gyűlésünket szeptember 8-án, Kisasz- 
szony napján tartjuk, melyre szónokoknak 
már most kilátásba vannak helyezve Huszár 
Károly budapesti újságszerkesztő és Léit 
Ferenc szentfülöpi parasztgazda és dr. Mamu- 
zsieh József szerkesztő.

Az előértekezleten a következő csoport- 
vezetőket választották meg : Nagy József 
bíró. Schön Tamás pénztárnok, Probojcsevics 
Márk esküdt, Nagy Simon, Kung István, 
Pfeiffer János, Vida János, Fábián János, 
Szakáts Mihály, Mán dics Márk, Kántor Ist­
ván, Pfeiffer Pál, ifj. Ivátikovics József, 
Kovásznál József, Balazsics József, Kollár 
István, Kollár János, Petrekanics Antal al­
jegyző, Kirchenmayer György albiró, Sza­
káts János, Tóth István, Eakner András, 
Stiegler János. Weitstem György, Schwager 
Antal, Leotkay András, Weitstem Péter, 
Leotkay József, Arnstadt Ferenc, Hajnal 
Mihály, Knipp Adám. Figura István, Fe- 
rencsy János, Peity Mihály, Müller Miklós 
Faragó András, Vszleber József, Kókay Pál, 
Guropl Lénárd, Kinkért Antal, Kukitv Mihály 
ig. tanító, Szakát s János, Pintz Ferenc, 
Janda Antal esküdt, Bűn János, Tóth Má­
tyás, Krizsán Péter. Hajnal József. Hauszka 
Károly. Rattmann Ferenc, Kókay Pál, Ritser

József, Sztipies János, Klepács János, Schaf- 
hauser József, Beslics Márk. Prihoda Mihály,

Adja Isten, hogy a lelkesedés, melyét 
az előértekezleten tapasztalhattunk, ne le­
gyen sBalmaláng, hanem gyújtson, hevítsen 
továbbra is, különösen a csoportvezetők ne­
mes, szép munkájában !

HÍREK.
Tájékoztató.

Augusztus 1.'». Lóverseny, állatdijazás 
Komaróson.

Augusztus 19. A Fetőfi-asztaltársaság tán. 
mulatsága.

Meghívó.
A szabadkai Függetlenségi Kiír folyó évi 

agasztus h'i g.V napján délelőtt. 1(> órakor saját 
helyiségében rendkívüli közgyűlést tart a kö­
vetkező tárgysorozattal :

1. A választmány és tisztviselői kar 3 
évre való megválasztása.

2. Máj lát h István felebbezése a választ­
mánynak 1908. február fi. napján hozott ha­
tározata ellen.

Ezen rendkívüli közgyűlésre a kor tag­
jait tisztelettel meghívja.

Szabadka 1908. augusztus 10.
Miikics Simon,

elnök.

— A Vojnits-család jótékonysága.
A bajsai Vojnits-család minden évben meg­
vendégeli a szegényház lakóit Őfelségének 
nevenapján. Az idén ebédre a család tagjai 
között a következő adományok gyűltek össze: 
Bicskey Vojnits Maris 10, özv. Csath La­
jcsiié Vojnits Berta 2, Creutzer Vojnits He­
lene 2, báró Iloeller Vojnits Róza 2, Lel­
bach Gyuláné Vojnits Lenke 10, Neumann 
Vojnits Boris ti, Vojnits Piroska 2, özv. Voj­
nits Jakabné 10, özv. Vojnits Szemző Jo- 
zefine 10, Vojnits Sándorné 6, Dr. Vojnits 
Józsi 10, Dr. Vojnits Oszkár 10, özv. Voj­
nits Lajosné 4, báró Vojnits István 1U, Voj­
nits Istvánná Vermes Erzsi 4, Vojnits Bé- 
láné Vermes Eta 5 korona. Összesen 103 
korona.

— Tanulmányul. Egyházmegyénknek 
két papja vesz részt a német katholikus 
naggyülésen. Tantos Ferenc kalocsai káplán 
és Sendelbach János csantavéri Káplán. Tan­
tos a németországi ájtatossági cikkek gyárait 
is megtekinti. E célra 300 korona tanul­
mányi segélyt kapott.

— Helyettes tanítónők. A katyraári 
iskolaszék két helyettes tanítónőnek beál­
lítását. határozta el s a helyettesítéssel meg 
bízta Wallner Julianna és Csapiáros Erzsé­
bet okleveles tanítónőket.

— Tanulók szüleinek figyelmébe. A 
középiskola első évfolyamába lépő gyermek 
szülei a beiratás alkalmával az intézet igaz­
gatóságánál a gyermek születési anyakönyvi 
kivonatát is felmutatni tartoznak és nehogy 
az anyakönyvi kivonatok tömeges kiállítása 
miatt az anyakönyi hivatalnál a tanév ele­
jén felhalmazódó munka folytán az érdekel­
tek a szükséges anyakönyvi kivonatokat 
kellő időben meg ne kapják, felhívja a pol­
gármester az érdekelt szülőket, hogy vala­
mely középiskola első évfolyamába lépő gyer­
mekeik születési anyakönyvi kivonatának 
kiállítása végett a helybeli magy. kir. anya­
könyvi hivatalnál mielőbb jelentkezzenek.

— Óriási munkahiány. 250 —300 mun­
kás maradt teljesen munkánélkiil Bácsujfa- 
lun és környékén most, hogy a cséplést erre 
felé már mindenütt befejezték. Mindenfelől 
hallik, hogy ki Amerikába — Amerikába . . . 
Egy újabb elvérzési folyamat van tehát ké­
szülőben . , . Ep azért, aki 200 — 300 munká­
lj i ró emberre reflektál, — akár hónapokra 
terjedő munkára is, — forduljon biza­
lommal — de minél előb — felvilágosítás­
ért a bácsuj akii mm, kath. plébániai hiva­
talhoz.

— Törley Gyula nemesítése. Őfelsége 
1 Törley Gyula szabadkai birtokosnak és tör-
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vény es utódainak, valamint T irley Antal ■ 
törvényes örököseinek a magyar nemességet 
adományozta csantavé-ri előnévvel.

A bajmoki szövetkezeti mészár­
szék. Amint már említettük a- bajmokink 
az alsóvégvn szövetkezeti mészárszéket álii- 1 
toltak, hogy így küzdjenek meg az elvisel- ! 
hetetlen husdrágasággai Az alsúvégen teg- : 
nap nvilt meg a mészárszék a lakosság nagv 
örömére. Volt vevő annyi hogv alig győzte : 
a derék szövetkezeti mészáros Ileri eg István 
a tolongókat kiszolgálni, he azért a kiszol- , 
gálás a legnagyobb rendben, közmegelége­
déssel folyt le. A marhahúst su, a bikahust 
8u. a bornyuhust üti fillérért mérik. A szö­
vetkezetnek sö tagja van. Alvégi mészárszék 
sikere arra buzdította a felvégieket, hogy 
ők is szövetkezeti mészárszéket nyissanak.
A szövetkezet már meg is alakult s 12-diken 
már a község ezen része is olcsó húst vehet,
A felvégi mészáros székálló Kungl József 
lesz. Mindkettőnek iparjoga van. A szüksé- l 
ges marháról a székállók hosszabb ideig tartó ' 
kötéssel gondoskodtak. A bajmokink az első | 
siker után meg vannak győződve, hogy jó, j 
a szegényekre is áldásthozó munkát végez­
tek. A husdrágaság elleni védekezésben a 
derék bajraokiak páldája mintául szolgál­
hatna más községekés városok lakosainak is.

— Tűz a kórházban. Nagy riadalom 
volt tegnap délután három óra felé a Mária 
Valéria közkorház betegei között. Az első 
számú pavilon padlásán, valószínűleg rövid 
zárlat következtében meggyuladt a gerendá- 
zat. A tűzoltóknak sikerült a tüzet, még 
mielőtt nagyobb bajt okozhatott volna, elol­
tani. Csak a tetőzet egy része pusztult el. 
Az épületben délben égtek a villamos lám­
pások. A villám óriási dörgéssel becsapott 
a villamvezetékbe. A lámpások abban a 
pillanatban kialudtak. Valószínű az is. hogy 
az átizott vezeték ekkor gyújtotta meg a 
gerendázatot, de a lappangó tíiz csak jóval 
később lobbant lángra.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Ker­
ner István verseci adóhivatali gyakornokot 
a kulai, Bárányos Elemér csornai adóhiva­
tali gyakornokot a titeli, Velikán Viktor ba­
jai adóhivatali gyakornokot a nagyatádi és 
Verbovszky Ernő zombori adóhivatali gya­
kornokot jelenlegi állomáshelyén adotisztek- 
ké ideiglenesen kinevezte.

— A primadonna impresszáriója. 
Ötvös Andor, Ruzsinszky Ilona állítólagos 
impresszáriója bejárta Bácskát, s valósziuü- 
leg visszaélve a művésznő bizalmával min­
denütt beléptidijakat szedett a művésznő ál­
tal adandó hangversenyre. Zsablyán is nagy 
garral hirdette a művésznő megérkezését, 
sikerült is neki pénzt összeharácsolni a hang­
versenyre szóló belépőjegyekért. Ue nem 
csak hogy Ruzsinszky nem érkezett Zsab- 
lyára, hanem még az impresszáriója is eltűnt 
az összeszedett pénzzel. A zsabiyai főszol­
gabíró most körözteti Ötvös Andor urat.

— Villámsujtás. Tegnap Sebesies pusz­
tán is esővel vegyes vihar dühöngött. Az 
ég rengett, a villámok cikáztak. Délután egv 
villám lecsapott Sárcsevics Márk gazda ta­
nyájának udvarán levő eperfába, azt kette 
hasította, s a vihar elől a fa alá menekült 
sertéseket megölte.

— Poruljárt tolvajok. Rendkívül mu­
latságos képet mutat be a szabadkai mozgó- 
szinház ezen a címen. Két csirkefogó ki 
akarja rabolni egy cirkusz dijbirkozóját, de 
nagyon megjárták vele. Ebbben a kepben 
még több igen mulatságos mutatvány szóra­
koztat. Különösen érdekes a császári jubileum 
diszfelvonulása Becsben. Ez a kép nyolc- 
száz méter hosszú és mind végig élvezetes 
szórakozást nyújt. Nem rezeg, nem homá­
lyos és a szemet nem fárasztja. Felhívjuk 
rá a nagy közönség ügyeimet Szerdán szen­
zációs uj műsor.

— Zsebtolvaj letartóztatása, l'jvi­
dékről táviratozzak rendőrsegünknek, hogy 
ott Kovács Sándor, ismert szabadkai zseb­
tolvajt letartóztatták.

Ismerőseink körében terjesz- 
sziikga „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Zsidó köpködós.
Elöljáróban engedőimet k-r.mk a szi­

ves olvasóiul, hogy már megint Izrael né­
pének egyik sikerült - -»■-.» példányával va­
gyunk kénytelen foglalkozni. Azok. akik
nem igen szókuk diüg< m- ■be tekin­
teni, unalmasnak mondják azt hogy ha mi 
igen sokszor foglalkozunk esen, a világ 
minden részébe szétszórt fajjal Elhiheti ne­
künk azt a szives olvas hogv ha ez : -m 
volna kötelességünk, akkor mi sem tennénk 
azt. Akarva nem akarva. *1- rákényszeril 
bennünket hazánk és magvar népünk sze­
reteti. ezen -rívó* fajnak társa lahm sz-rep 
lése — és nem a zsidóság gyűlölete
hogy óvjuk Magyarország nép-t eteti U: 
nak káros hatásától

Legutóbb is oly vakmerő dolog tort-hit. 
amelynek elkövetőjükéin nem szerepelhet 
más, mint zsidó-szociáldemokrata.

Van itt Szabadkán vagy három olyan 
újságnak csúfolt szemé'.papiros amelyeknek 
kóserszagát az ember ezer lépésről meg érez­
heti. Az egyik l's-as A másik modern de­
mokrata. A harmadik pártonkivLili. Vannak 
közöttük nézeteltérések is, de amikor a fe­
ketékről, a csuhasokról — Így neveznek 
bennünket keresztényszoeiálistákat van 
szó, akkor egv más nyakába borulnak és 
megfogadják, hogv a csuhásokat e hazát- 1 
kiirtják. Hogy ha ez olyan könnyén menne, 
nem vonjuk kétségbe, hogy a Palesztinát- d 
szétszórt t. zsidók ezt már meg i« tett- k 
volna.

De térjünk a dologra
Az egvik helybeli zsidó újságban va­

lami „úr“ cikket irt a rágalomról é-s utol­
jára nagy bül- sen megállapítja, hogy A 
butaság, a sötétség s a rágalmakkal szaba­
don való gyakorlására országosan szervezett 
rágalmazó bambik alakulnak nap-nap után a 
Keresztény Szociális Egyesületek képében“.

Hallatlan dolog a rágalom ellen Írni és 
egyúttal rii'/almatni. Az ilyen esetek halla­
tára minden igazságszerető embernek kell, 
hogy a keze ökölbe szoruljon

Igen kívánatos volna, hogy ha azok, 
akik azon cikket elolvasták és most ezen 
cikket is olvassák tájékozásul átnéznék a 
szociáldemokrata és a keresztény szocialista 
lapokat és igy meggyőződést szereznének 
az igazságról

Bátran állíthatom, hogv ha ezt valaki 
megteszi, akkor a szociáldemokrata uj-á- 
gokban majdnem minden nap fog olyan 
közleményeket találni, amelyben majd az 
emberek becsületét támadják, majd vissza­
vonják a támadást.

Lelkiismeretűmre mondom, hogy a 
keresztény-szocialisták lapjaiban ezek az 
esetek egészen ismeretlenek. Hogv ha ez 
nem igv van, akkor nevezzen engem cikk­
író „úr“ aminek akar. De amig a cikkező e 
felsorolt dolgokat, jobban mondva rágal­
makat he nem bizonyítja, mind addig előt­
tem közönséges, alávaló rágalmazó marad

Egy egész sereg rágalmat hadart még 
össze az a senki „ur“, amire más nem is 
képes, mint zsidó-szociáldemokrata. aki 
vallás-erkölcsös nevelésűt a talmiéiból 
merítette.

De nem érdemes többet ezzel a z«idó- 
köpködéssel foglalkozni. Egyet azonban 
meg kel! jegyeznem és az nem más. mint. 
hogy figyelmeztessem őket ; vigyázzanak az 
„urak", mert az ilyen hallatlan rágalmakra 
csak előbb valóra válik a következő :

„De rágalmazzanak. piszkolódjanak 
vannak még elszánt emberek, akik erre nem 
reagálva veszik fel a harcot s a küzdelem 
vége csak egv lehet — s ez nem lehet 
más, mint a Lmztény igazság diadala a 
zsidó rágalom felett."

Rajta hát. csak rágalmazzanak !
Zsulycvle* Mátyás.

Bántalmazott, megbicskázott 
rendőrök.

Agyonvert legény.
Tegnap kellemetlen napja voll rendőr- 

-••g,uiknek. Maródié* Síivé, der« a polgári 
rendőrünket egv letart- itatott zsebtolvaj 
hanta!mait* tettíeg egy V Ili kori rendőrt 
meg ismeretlen tett*-ek orvul megtámadtak 
é-s m--gbiv-kisták

Tegnap délután Szeged felől -1 k Il­
imért, többször büntetett zsebtolvaj Dinre - 
József é-» Babies István érkeztek Szabadkára 
Bri.i- vC a hajai bíróság zientolvajía* miatt 
koron is A v a-lton szolgalatot teljesítő pol­
gári ren Ft. Maro-hc- Szav-i felismerte * két 
mtoriu* alakot Habi- - -t még a peronon le­
tartóztatta

hírűi« ■> Jóss-f a harmadik oszUyu ét- 
i teremben ivott Mamit.> bement érte - iga­

zolásra szólította f-d. ilrui-'s azonban igazo­
lás helyett durván rátáma-it, úgy hogy 
kém teletlek voltak a vasúti rend ostobába 
VOZetni

Uruic.sot itt eií.>gt:i a düh, megragadta 
Maródi- ' Száv-i nyakkendőjét azt letépte « 
Maródi- -"t ellökte - ez ,<Z V- - s iVetk-'Zt 
ben sérülésüke* is szenvedett A düh -rigó 
zsebtolvajt kénytelenek voltak bilin *<-kt.u- 
verni s úgy kísérték a városi rerulőrlaktany ára 

•
Molnár Méllyé* Antal Vili k >n rend­

őr elv* gezvé«n egv bálban teljesített szolga- 
! lat»!. In iklitt tartott a n-ndöriakiarivara

(Aközben a gyanútlanul bicikliző rend- 
: őrt ismeretlen tettesek megtámadták a főidre 
I teperté-k, s több a vesékig ható »zurtaebet 

ejtettek rajta A gaz tettesek után a nvo- 
I raozás erősen folyik

Mar.-all József, felt-" esikvriai legeuvt 
I verté-k tegnap agyon társai Hogv a megva­

dult b-géu\ek miért ütött s agy úi, azt meg 
állapítani m '-g nem lehetett, mert a nyomo­
zás ez ügyben folyik

A csendőrök ai utón találták az agyon­
vert legényt. Azonnal megindított nyomozás 
folyamán már tegnap sikerült i - séd r- g- 
riek megállapítani, hogv a turnusok köves h 
Mátyás, Baranyai Márton é-s Paska János 
legények voltak, akiket a csendőr-ég még 
tegnap letartóztatott

Valószínűnek tartják hogy Marsall 
szerelmi buszúnak - sell .vdozutul

Felejthetetlen emlékű kis Margitkánknak 
elhunyta alkalmából mindazoknak kik részvé­
tükkel mély fájdalmunkat enyhíteni kegyesek 
voltak, ezúton is hálás küszc-netUnket nyilvá­
nítjuk.

Saiga Mátyás és neje.

ke«Hgénz Détmagv arvrszág Ugke-iveli
«•* iirrbór-llnomltójn n I.KHHKK-féle

ERZ8ÉBET-CRÉM.
mely a t *rt 1 : azori bekené» után 1 ár---nv
simává és tidévé te»zi Nem «<ir » * ennél­
fogva iiii|'i-a is Ii4szn,íit»al-i l'öraeni'aek,
bórrepedéeek é- bőrkllltáat-k , .
érhetetlen »/or l'-iry tégely ikra 1 koron«.
ti tégely ren lelé-éiiél h#rmenle*ité« Minden 

Ibolhán használati utasitá- t-l , t T
Kapható :

LEHRER ALFRÉD gyógyszertárában
K l L.V (1$ a c H in v g y e).

REGÉNY.

KLEOPÁTRA.
Ezen találkozásban, látszólagos kudar- a 

dacára is K eopntra maradt .« gy /tes. mert 
ő. a nagyherceg visrafordult - látta, mint 
tűnik el a termek végén. Ezután bajuszát 
pödörve folytatta uijat,

A jég mögt rt , ezután nagyon sokszor 
találkoztak - - Boris herceg majdnem min­
den alkalommal v állott néhánv szól a „sz- p 
közönyössel.“

Az udvar átk -It- /ölt (.'zárszkője ,Seei-»ba, 
a találkozások ritkábbak lettek, jól lehet 
Boris nagyherceg e maron feltűnően sok­
szor jelent meg az. udvarnál. Szívesen 'tol-
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töt te a nappalokat, sőt az éjszakákat is a kas­
télyban, szokása ellenérv tevékenyebben 
véve részt a keddi és csütörtöki Összejőve- 
jelekben. A siertartáskodás nem volt ugyanaz 
s ezenkívül a kertben is találkozhattak Ve­
szedelmes kert, ahol a fáknak annyi szeme 
volt, mint levele, de ki látott volna rosszat 
egy nagyherceg és udvarhölgy futólagos 
találkozásában a márvány hidakon, vagy a 
kastély körül, szóval a legjártabb, a park 
legszembeötlőbb helyein.

Saramirof feleségével és sógornőjével 
a legpompásabb villáját bérelte ki e kis 
előkelő városkának, melyet mintha csak a 
cári kastély díszes keretéül építettek volna 
föl. A cári" kastély nélkül a poros, fásitatlan 
Czarszkoje Seelóiiak nem lett volna létjogo­
sultsága. Széles, egyenes utcái a kocsi áradat 
számára készültek. Zsebkendőt aligha ve­
hettek volna a városban de az ékszerüzletek 
száma annál nagyobb volt. Vájjon nem kel­
lett minduntalan egy karéket. melltiit, me- 
dailont kijavítani ?

Kamucine itt tudta legjobban érvénye­
síteni gúnyolódó szellemeskedését. Tréfái 
nem vallottak ugyan mindig jó Ízlésre, de hát 
falun voltak ! Az illem tágabb volt, szives- 
sebben nevettek és azon a napon, amelyen 
összezavarta a palota ablakai alatt játszó 
zenekar hangjegyeit, s a karmester leírhatat­
lan rémületére a legrettenetesebb hangza­
vart támasztotta, a cári család megint csak 
nevetett.

Irén Ízlése, amióta hercegné volt, na­
gyon kényes lett, ■ Kamucin tréfái sokszor 
a dühosségig felizgatták.

— Ennek az embernek otromba az

Ízlése, szólt egy napon férjéhez. Nem értőm, 
hogyan fogadhatja ! Es Kleopatra is, akit 
jobb ízlésűnek gondoltam szintén gyönyör­
ködik benne.

Kleopatra alig észrevehető mozdulatot 
tett a karosszékében, de SaramirolT gyerekes 
örömmel kacagott.

- Kamuctin ? De hiszen ő szivem 
kedveltje! Mit csinálnánk, ha nem volna 
Kamuczin ? Az unalom ölne meg.

Irén megvetőh-g vonogatta a vállait.
— Ilyenek a férfiak, szólt a tizenkilenc- 

éves Minerva llát ti még csak hágván, a ti 
iráestek általánoságban nem valami kifejlett, 
de te, Kleopatra.

— En nem gyönyörködöm benne szo­
lalt meg ez nyugodt hangon, de hát jó fiú 
és mert furcsa, ezort epén nem tudnám mért 
legyek én a tréfákat szívesen eltűrő cári 
családnál is kényesebb.

— Oh ! te "hivatalosan beszélsz, szólalt 
meg Íren rossiaságot eláruló arccal. Remé­
lem” hogy majd te helyettesíted a szertartás 
mesternőt, ha nyugalomba vooul. Ha min­
dent jónak kell találni, ami felülről . , ,

— Irén. ön lázadó, vágott közbe Sara­
in irof vastagabb hangon.

— Ez is egyike az ön otromba tréfái­
nak. felelt Irén ingerülten.

Aradé a férjét nem egykönnyen lehe­
tett megharagitani; fanyar kirohanásaira 
hangos nevetéssel felelt. És Irén ezért nem 
a hercegre haragudott meg, aki vegtérre a 
háznak és neki is ura és parancsolója volt. 
hanem Kleopátrára, akit erkölcsileg felelőssé 
tett minden legkisebb kellemetlenségért.

(Folyt, köv.)
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NŐI FELSŐRUHA VARRŐ ÉS SZABÁSZATI TANFOLYAM.

Alulírott ex utón is értesítem a lisztéit szilie­
ket, hogy 1908. éri szeptember hó 1 -én kez- 
dó dó IO hm I tartamú — Szabadkán, IV. 
kór, Mátyás-utca 4 O-ik szám alatti lakásomon

női felsőruha varró és szabászati tanfolyamul
tortok az alábbi feltételek mellett:

1. A tanfolyam kezdete 190S. évi szeptember 
hó i-én le end és tart 1909. évi június hó HO-ijj. 
méh nek megszakítás nélkül való elvégzése kötelező.

2 Beiratkozni lehet a tanfolyamra 1008. évi 
augusztus hé 20-tól kezdve lakásomon naponta 
délelőtt 8—10 óráig és délután 4—0 óráig.

•t A tandíj 120 korona, melynek fele a be­
iratkozás alkalmával, másik fele 1909. évi február 
hó 1 -én fizetendő Azon növ endék, aki a tanfolyam 
első két hónapján át résztvett a tanfolyamon, u 
második félévi tandíjat az esetben is megfizetni 
köteles, ha a tanfolyamról — igazolt betegség ese­
tét kivéve — elmarad.

4 A növendékek a női ruha varrás, díszítés 
és szabásban gyakorlati teljes kiképzést nyernek, 
s alulírott a tanfolyam végén alkalmat fog nyújtani 
a szülők és érdeklődőknek arra. hogy a növendé­
kek kiképzéséről meggyőződjenek.

5. A tanidő a 10 hónapi tanfolyam minden 
hétköznapján délelőtt 8—11 óráig és délután 2—4 
óráig tart.

A mélyen tisztelt szülők és gyámok nagyra- 
beesült érdeklődését és támogatását kéri 

Szabadkán, 190S. Julius hó 7-én

40ő—15—7 Air. Hammerer Féllxné.

00000000

Kőlcscy-utca 243-ik szám alatt 
az emeleten négy nagy s egy kisebb 
szobából álló 487-7-5wiíri lakás
áthelyezés miatt azonnal vagy no­
vember 1-re 900 korona évi bérért

...kiadó.
Bővebb felvilágosítást nyújt Szántó 
András pedellus Kossuth-utca 18. sz.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatal a.

SÖRÖS ANDRÁS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

—eSígSTTkSs- 402 — 106—2ö

Vízvezeték- és fiirdőberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Telefon-szám 369

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

MORVÁI ANTAL ES NOVAK MIHÁLY
Tűzbiztos fflink, menvezet-szorkezetek vassod- 
ronv-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templomboltozatok, padlózatok sth. elő­

állítása rendszere szerint.
HAB1TZ - M V N K Á K.

Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves 
falak szárazzá tételét, gránit tarazzÓt.

CEMENTOSÖVEK.

K c r a m 11 és m e 11 a c h 1 lapok.

<: <:

TELEFON-SZÁM: 238.
Alapittatott 1890.

motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-gyáruk
' SZABADKÁN,

a vasúti indóházzal 
szemben.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vizelőket portland-cement bői.

Raktár mindennemű mücemct-lapokból 1 —(1 
színben, márvány-, mozaik- és gránit-

lapokból.

K ő AGYAQCSÖ V E K.

Portland-cement és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

~W~

K
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tiVüHOLüTI KOPOE.

)zzadás ellen
Láb-, kéZ-, llÓlialj-

Artalmatluii, gyorsan hat. feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
’Reform-kenőcs.

Kapható: Tfj. Illóf* Anttzl gyótfyHzoitárátmu Szubmlkán. 416-
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


